

Előfizetési árak:
Egy évre . . . 6 frt — kr.
Fél évre . . . 3 frt — kr.
Leged. évre . . 1 frt 50 kr.

Felelősség és kiadóhivatal:
A lap kiadóhivatala 31. szám.
A lap szellemi részét
illető közlemények, előfizetési
pénzek is közzetadók.

SZENTESI LAP

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Hirdetések árát
valamint nyilt-terti közlemé-
nyeket kiadó-hivatalunk mé-
ret szerint olcsón számílt.

Egyes példányok kaphatók:
nyomdánkban, Stark N. és
Untermüller E. könyvk-ben
számunként 5 krért,
Kéziratok vissza tartatnak.

Megjelenik hetenként háromszor:
vasárnap, szerdán és pénteken
a kora reggeli órákban.

Szerkesztésért felelős:
SIMA FERENCZ.

Lapunk megrendelhető:
a kiadó-hivatalban és lapkihordóink útján,
kik az előfizetési pénzeket is felvehetik.

A száműzött vezér.

Mély megdöbbenéssel, csüggedt lélekkel olvassuk a hírt, hogy Ugron Gábor az egyesült ellenzéki pártok által neki följajánlott szikszói jelöltséget nem fogadta el és kijelentette, hogy ez idő szerint nem vállal mandátumot. A vezér, akit az önkénykedő hatalom brutális erőszakossága száműzött az ország legfőbb tanácsából, szuverén megvételessel tekint le e hitvány korszakra és önkéntes számkivetésben akar maradni.

Am aki úgy szereti a hazát, mint Ugron Gábor, az nem maradhat sokáig a magánélet csöndes visszavonultságában. Izzó lelke a fórumra hajtja őt, hogy hatalmas karjával összemorzsolja azokat a politikai dudákat, akik halálra marczangolják ezt a sokat szenvedett hazát.

Nézzon csak széjjel Ugron Gábor az országban, akkor nem marad tovább a reménytelenben. Nézzon széjjel és lássa meg, hogy a Caraffa és Ampringen Gaspárok korszaka tért vissza, nem ugyan a vérpaddal és a hóhérbárdal, de az erkölcsi kimpad minden szenvedéseivel. Ugy fojtják meg az embereket, hogy tovább is leheljenek, de se mozdulni, se kiáltani ne bírjanak. Caraffák megölték a testet, de a lelket nem bírták meggyilkolni. A Bánffy-rendszer megöli a lelket, kipusztítja a hazafias szellemet, mert uralkodni csak így tud.

A nemzet nagyobb része szenved szörnyűségesen, az élelmes kisebbség pedig beletalálja magát a helyzetbe; hizeleg, megalkodkodik, kémked, hazudik és a mellett vígan élőködik a haza zsirján.

Hát itt a legfőbb ideje, véget vetni ennek az állapotnak. Véget vetni minden áron, nem válogatva a fegyverekben s nem riadva vissza a legutolsó eszközöktől sem.

A nemzet érzi ezt s véghetetlen keserűségében immár el is van szánva mindeure és fűrésző szemel sóvárogva tekintenek a vezér felé.

Aki közkatónának született, az im készen áll a tusára. Akit vezérnek rendelt az Isten, annak is el kell foglalnia kijelölt helyét.

Ugron Gábor tehát hasztalan akar számkivetésben maradni. Vezér és sereg most szerepet cseréltek. Hajdanában a vezér hordoztatta körül a véres kardot; most a sereg fujja a harci riadót. Akkor a vezér kiáltotta: „Jöjjetek utánam!” Most a sereg hangoztatja: „Vezér, vezess!”

A Rabonbán-ivadéknak meg kell hallania a hívó szót, mely egyformán riadoz a hegyek magas ormán és a völgyek mély ölében. Reméljük, hisszük, hogy meg is halja és nem sokára ismét magasan fog lobogni kezében a zászló.

Agrárinség.

Mezőgazdasági állapotaink mezeián szépen haladunk a pusztulás örvénye felé. Az agrárválságból agrárinség lett, s pedig az események gunyára éppen a gabonának bízhatatlan emelkedése idején. A 13 forintos árak nem pótoják a terméshányt, nem különösen akkor, midőn a leginkább megszorult gazdák 7—8 forintért előre eladták buzájukat, nem is álmódván 13 forintos árról. Az még szerencsés volt, a ki teljes jóhiszeműséggel előre többet el nem adott, mint a mennyit a sanyaru termés mellett utóbb aratótt, s így nem kell a meg nem termelt mennyiség után a júniusi és a mostani árak közti különbözetet fizetnie. Az a gazda, a kinek tele van magtára 12 forintos búzával, a melyért ő csak 8 forintot kapott, keservesen eltűnődhetik azon, hogy a szántóföld göröngyének termőerejére épített gazdaállamban miért nincsenek intézmények, a melyek segítségével az országot föntartó gazdák a jobb konjunkturákat bevarni tudnák. Miért nincsenek közraktáraink? Vajjon egy országos közraktári hálózat szervezéséhez szükséges pénzre tényleg nem volna fedezet egy gazdaország penztárában? Hogy a gazdák magok, szöveteiket uton — a mi költségkivül leghelyesebb volna — csináljanak közraktárakat, ami nyomorúságos helyzetükben még nyomorúságosabb gazdahitei viszonyaink mellett gondolnunk sem lehet, mert hiszen csekély jövedelmüket a ternek törlesztésére s gazdaságuk beiterjességének tokozására fordítják, 6—8 százalékos kölcsönök segítségével pedig szöveteiket közraktárakat építeni nem gazdaságos dolog, hoiott kétségteien, hogy egy közraktári hálózat, ha a monarchia mezőgazdasági termelése agrárválsággal keletlen védve volna, kitűnő eszköz lenne a gazdák kezében a spekuláció csel-szövényeivel szemben.

Franciaországban, hol a mezőgazdák gyámo-litása nem elsőrangú állami földadat, már olyan törvény készült (talán már érvényben is van) mely szerint gazdasági ingó tárgyra is nyertes kölcsön és pedig a közraktárak mellőzésevel olyképpen, hogy a gazda saját magtárában berektározott termény a biztosítékul följajánlott ingó zálog.

Ez a gazda kezében óriási védelem lenne. Mert ha a zálogul leköltött s magtárban elhelyezett termények fel vagy kétnarmad értékének erejéig előleg kaphat a gazda, akkor nem fogja eladni buzáját 8 forintért, mikor alapos kiáltása van, hogy értéke hat hét múlva 12 forintot tehet.

Visszatérve arra, hogy a gazdák gabonájuk szép állásához nagy reményeket fűzve többet is eladták, mint a mennyit tényleg arattak, mentségül fölhozhatjuk, hogy kitűnő szakemberek 3—4 mázsát is tévedtek az ideai terméshozamnak holdanként való megállapításánál. Így például az idén még a biztosító-társulatok karbecsői is nagyot csalódtak, tehát társulataik kárara, mert számtalan esetben, hol 8 mm. után likvidáltak, tulajdonképpen csak 5 mm. volt a termés s a biztosító-társulat olyan termés után is fizetett, a mi nem volt. A karbecsők e tévedése legjobban bizonyítja, hogy a gazdák tévedése is teljesen jóhiszemű volt.

A gazda helyzetének javulása a birtokokat terhelő adósságok törlesztésében is nyilvánulni szokott, a vidéki pénzügyet az azonban ellenére a 13 frtos buzáraknak nem igen veszik észre, hogy a gazdák terheiket a szokottnál nagyobb mértékben apasztánák, mely jelenség szintén azt bizonyítja, hogy a gazdák korán eladták terményeiket s hogy kevés volt az eladni való.

Hogy a 13 frtos buzára mellett az ország egyes részeiben, már ma is mutatkoznak az inség jelenségei, az szomorú tény, melyen változtatni nem, csak segíteni lehet és kell. A falvak élelmes üzletembereinek gondjok volt rá, hogy azt a kevesebb a mi a gazdának termelt, olcsón összevásárolják. És éppen ezektől kell féltetni ama vidékek kis gazdáit, hol az inség nagyobb mértékű föllépése várható, mert az a kis gazda, a kinek vetőmágnja is alig van, igen könnyen rábírható földjeinek eladására, vagy hosszabb időre szóló berbeadására. Ha ez esetekben a vevő vagy a bérlő a szomszédos kisgazda volna, az l vigasztalódnánk, hogy az apró birtokok kommaszálása által nagyobb s okszerűbben kezelhető kisbirtokok képződnek, de sajnos, a vevő ily esetekben éppen az, a ki sem nem ért a gazdálkodáshoz, sem nem szereti azt s csak spekulál a földdel.

Ha tehát az ilyen inségre jutott parasztagdát — kinek vetőmágnja sincs — megmenteni akarjuk, a segítség módját nem szabad bizalmas rendeletek formájába takargatni, hanem terjesztani kell azokat, hogy mindenki, a ki rájuk szorul, hasznát vehesse. Ha azokat az intézkedéseket, melyekkel segíteni akarunk, titokban tartjuk, igen sok inséges parasztagda földje marad vetetlen.

Az ország ama részeiben, hol az aratás oly rossz volt, hogy ott az inség kísért, a nép nyelven szerkesztett hirdetések útján, templomi istentisztelet után való kihirdetéssel kell közhírré tenni az államnak a vetőmágn-kiosztásra vonatkozó intézkedését. Csakis így értesülhetnek e helyes intézkedésről azok az elemek, kikre nézve a segítség lét-kérdés. Ha késik ez a közhírrététel, akkor a vetőmágn-szükségben szenvedő földműves könnyen uszoráshoz fordul segítségért, vagy pedig eladja tehenét, hogy vetőmágot szerezhesen, mi szintén az inség jele, vagy pedig berbe adja, sőt el is adja birtokát s földönfutóvá lesz. Ha azonban idejekorán tudja, hogy az állam részéről kedvező visszatérítési feltételek mellett vetőmágn-kölcsönben részesül, akkor minoesetre ebbe a meptő számaszámba fog kapaszkodni. De hogy az állam ez intézkedése igazán hasznára válhik minden inségesnek, nem szabad föltételül a község jóállását kikölni, mert így igen sok a községben könnyelműnek ismert gazda földje maradna vetetlen, miután a község a szavatosságát elvállalni nem akarná. Elegendő volna, ha a vetőmágn-kölcsönért két olyan jótálló kezkeskedik, kit a helyi hatóság megbízhatónak tart. Ha itt-ott károsodni fog az állam, az nem olyan nagy baj, mintha sok gazda földje vetetlen maradna, mert ez által csak a koldusok száma szaporodnék. A miniszteri rendeletnek a visszafizetésére vonatkozó intézkedése megváltoztatandó annyiban, hogy a teljes visszatérítés csak az esetben kívánatnak a jövő évben, ha a termés kitűnő lenne, gyöngébb termések esetén azonban 2—3 évi részletben is történhetnék a visszafizetés.

Meskó Pál.

A „Csongrádmegyei Történelmi és Régészeti Társulat” Muzeumáról.

E nem rég alakult társulatot a hatóságok, egyesületek és a községek is folyton érdeklődéssel kísérik és adományokkal gyarapítják.

Igy a szentesi Ipartestülettől, czéh ládákat, okmányokat, pecsétnyomókat stb. Szentes városától, régi fegyvereket, zászlókat, pecsétnyomókat, bírói palczá-

kat érmekeket stb., a szentesi reform. egyháztól 100 drb. régi pénzt vettem át; ugyancsak a népokban vettem át. Farkas Sándor ur és felesége ajándékát 266 darab régiséget és néprajzi tárgyat, közülük a berkli leletből származó gót kardot és lándzsát is, 100 kötet könyvet, 235 drb. nagybáru külföldi régi pénzt.

Ezekkel, a muzeum gyűjteményeinek száma 2173 darab lett, és pedig:

1. Régiségek, néprajzi tárgyak	401 darab.
2. Pénzek és érmekek	1371 darab.
3. Könyvek és lapok	322 darab.
4. Okmányok	35 darab.
5. Képek	16 drb., köztük 2 drb. olajfestmény és 2 drb. fényképalbum.
6. Ásványok	26 drb.

A midőn az összes adakozóknak a társulat nevében ezuton is hálás köszönetemet fejezem ki, egyuttal felkérem a tisztelt közönséget, hogy a birtokukban lévő régiségekkel, könyvekkel, pénzekkel stb. muzeumunkat gazdagítani sziveskedjenek.

A muzeum (tul a kurczai épületben) nyitva minden vasárnap és ünnepponon d. u. 2 órától 6 óráig, a hol az adományok is átvételnek és nyugtáztatnak.

Szentes, 1897. szept. 24-én.

Csallányi Gábor.
muzeumi-őr.

Helyi és vegyes hírek.

Városi közgyűlés. Szentes város képviselőtestülete, 1897. évi szeptember hó 21-én, délelőtt 9 órakor és folytatlag szeptember hó 28-án délelőtt, a Kurczán tuli közgyűlési teremben rendes közgyűlést tart. A tárgysorozat a következő:

1. Szentes város 1898. évre készített költségvetési előirányzata; s ugyanannak 1898. évi költség-előirányzata a közmunka-alap bevételeiről és kiadásairól.
2. Szentes város 1897. évre készült pótköltségvetési előirányzata.
3. Csongrád város előjárásának átírata Horváth Gyulának Szentes város diszpolgárának elhunytá felett érzett gyászának és emléke iránti kegyeletének tolmácsolásáról.
4. Elnöki jelentés arról, hogy a tanoncziskolai bizottság az igazgatói állásról visszalépett Zoó János ur helyett az igazgatói teendőket ideiglenesen végzésével Krisztián István rajztanár, főgimnaziumi tanár urat bízta meg; ezzel kapcsolatban az igazgatói állás betöltése.

A SZENTESI LAP TÁRCZÁJA.

Egy magyar ember az új aranyföldről.

Csornay Imre, Amerikában élő hazánkfia, tájékoztatásul az alaskai aranymezőkre igyekvőknek, a következő figyelemre méltó levelet tette közzé az ott megjelenő „Szabadság” című magyar lapban:

Csak egy esetet akarok fölhozni a korábbi aranykeresők életéből, mely esetet egyik barátom, Benjamin György (most Los Angelesben küzd a nyomorral) beszélt el nekem, mialatt együtt bányászunk pár évvel ezelőtt Idahóban.

1876-ban, a midőn Black Hills (Mont) tájékán kiutott az aranyláz, Benjamin, Kelly nevű társával az elsők között voltak. Az ország akkorban el volt árasztva a legvörössomajesebb Sioux indusokkal, kik a fehéreket a legkegyetlenebb módon legyilkolták, ahol alkalmuk volt arra. Egy júniusi napon a nevezett évben, Benjamin és társa, Kelly eleség hiányában lévén, elindultak a legközelebbi farmhoz, melyet Foster nevű ember tartott a Dirty Woman folyó mentén. Midőn odaértek, minden hajuk szála égnek meredt a borzostól látványtól, mely eléjük tárult. A farmház porrá volt égetve minden állat agyonütve, Foster, a felesége és egy kis leányuk kis távolagságra onnan a földből czövekelve, halva feküdtek, eltorzult arcaikon meglátszott, hogy iszonyatos kínokat álltak ki mielőtt a halál mentőangyalja kiszabadította a kegyetlen rézbőrűek kezéből.

A két ember nem időzött sokáig ottan, tartva attól, hogy őket hasonió sors fogja éri, lehetőleg gyorsabban egy Stone nevű farmerhez nyargaltak. A mit az előbbi helyen láttak, az indusok ezt itt is ismételték, de nagyobb mértékben és sokkal baromniabb és kegyetlenebb módon, mint a Foster-farmon. Stone, a felesége és három gyermekük este a föld-

5. Elnöki jelentés Sajó Sándor tanító urnak a tanoncziskolai tanításról történt lemondásáról; ezzel kapcsolatban a bizottság intézkedése Körtvé-Josy Sándornak a tanítással ideiglenesen történt megbízásáról; és ugyancsak ezen állásnak végleges betöltése iránti intézkedés.

6. A szélmalomtulajdonosoknak malomtaxis elengedése iránti kérelme tárgyában gazdasági szakosztályi javaslat.

7. A közvilágításhoz használandó petróleum elhelyezésére szolgáló raktárhelyiség építése tárgyában kelt gazdasági szakosztályi javaslat.

8. A Kristó Nagy Imre tulajdonát tevő Horváth János-féle földből kihalásandó közlekedési út létesítése tárgyában gazdasági szakosztályi javaslat.

9. Bizottságnak választása a város leg több adót fizetői névjegyzékének 1898. évi összeállítására.

10. A helybeli pénztintézeteknek értesítései a város betétei után megajánlott kamatlábról.

11. A községi iskolaszéknek kérelme a tanyai tanítók melléjáróságainak a törzsfizetéshez hozzászámítása és a törzsfizetésnek ezeknek figyelembevételével megállapítása és a díjlevélnek ily értelemben újabb kiállítása iránt.

12. A Csongrád vármegye törvényhatóságától vett házatúri föld adásvételének közgyűlésre tárgyal kitűzése iránt.

13. A Csongrád megyei Gazdasági Egyesület kérelme a f. évi október 10-én rendezendő lövésnyre Szentes város nevében egy díjnak adományozása és az alsó csordajáráson a versenypályául szolgáló szokott területnek átengedése tárgyában.

14. A városi tanácsnak jelentése a segesvári Petőfi-emlékszobor bizottságnak felhívásáról a szobor költségeihez hozzájárulás iránt.

15. Pénztár-vizsgáló bizottságnak jelentése a pénztáraknak váratlan vizsgálatairól.

16. Tanácsai jelentése a városi gőzfürdőnél szükségessékké vált ujjonmani berendezési munkálatok és beruházások megrendeléséről.

17. A kőrös-tisza-marosi ármentesítő és belviz szabályozó társulat főigazgatójának átírata a társulat kezelési költségei utáni késedelmi kamatoknak szedéséről.

18. Polgármester jelentése a Fodor József előfogatost lemondása folytán, az előfogatozási teljesítménynek Horváth János előfogatostnak történt átadásáról.

19. Polgármesteri jelentése Szépe Kálmán adó-tisztnek fegyelmi ügyében.

20. Polgármesteri felhívás a h.n.-vásárhelyi m. kir. földműves iskola partolása iránt.

21. Esetleges indítványok.

höz volt szögezve, különösen a nőt a legkigondolhatóbb kintással végezték ki.

A füstölögő úszkók az eltorzított testeken arról tanuskodtak, hogy a mézárás csak pár órával előbb történt meg. Benjamin és Kelly e vérfagyasztó látvány után Cheyenne város felé indultak, hogy a rettenetes gyilkosság híret megvigyék az ottani lakóknak. Utközben találkoztak 30 csikóssal, kikkel a borzalmas hírt közölték. Az elszánt csikósk meg akarták bosszulni a két fehér család meggyilkoltait, s lelkérték Benjamin, hogy vezesse őket a tett színhelyére, míg Kellyt Cheyenne felé indították, hogy a hírt megvigye. Egy fél napi lovaglás után a 31 elszánt ember számtalan Sioux által körülv. találta magát. Az indusok vezere „Standing Elk” (álló szarvas) volt, aki röviden felszólította a csikóskot, adnák meg magukat. A válasz még rövidebb volt, csak ennyi: „No!” A golyók öldöklő súvöltése beszélt csak ezután. A bator csikóskok tudták, hogy menekülés nincs, 31 ember száz meg száz indánt le nem győzhet. Leonidas Termopyaieánal nem mutatott nagyobb elszántságot, mint ez a 31 ember, minden csikóskert 40 Sioux fizetett életével. Harmincz már halva feküdt, Benjaminnak még volt három golyója. Kettőt két indiannak szánt, egyet a maga részére tartott fel. A két rézbőrű le is terítette s az utolsó löletényt betette fegyverébe, hogy azzal véget vessen életének. Epen a ravaszt akarta meghuzni, amidőn fején súlyos ütést érzett. Benjamin azt hitte, hogy fegyvere sült el s hogy most már haldoklik és elájult. Midőn ismét magához tért, holttestekkel borított vermezőn egy sereg ugrándozó indus között találta magát. Ott volt még három összekötő t. lenér, kiknek egyikében Kelly társára ismert.

Ezután kezdődött az indusok kedvezenc mulatása: a fehér foglyokkal, először fához kötötték őket, tüzet rakva alájuk az ifjabb indusok czéltáblának szolgáltak, kik a nyílölvédőzésben ezen szerencsétlen feüereken gyakorolták czéllövő tehetségüket. E kínzás után megosztva minden ruhájuktól,

22. Jegyzőkönyvnek hitelesítésére küldöttségnek választása.

— **Pártértekezlet.** A hétfőre és keddre összehívott városi közgyűlésen előforduló igen fontos tárgyak megbeszélése végett a Sima-párt ma — vasárnap — délután 2 órakor az első 48-as kör helyiségében (Kóhn Gábor-féle ház) pártértekezletet tart; melyre a Sima-párthoz tartozó városi képviselőket e helyen is figyelmezteti a párt-elnökség.

— **Időszerű indítvány.** Pintér Gyula és Varga József városi képviselők sürgős indítványt adtak be a hétfőre összehívott városi közgyűléshez, hogy — tekintettel a már is érezhető neségre — felirailag kérje meg a képviselőtestület a pénzügyminisztert, hogy Szentes város területén a 3-ad foku adóvégrahajtást (az árverést) a jövő aratásig szüntesse be. A képviselő-testület bizonyára egyhangulag elfogadja az időszerű indítványt.

— **Szentesi vér.** Lapunk egy budapesti barátja — akinek nevét azonban a levele alá kanyarított hieroglifikából a legszorgosabb vizsgálat után se sikerült kibetűznünk — a következőket írja nekünk: A német császár bevonulásánál történt. A köruton egy nagyobb társaságban egy szentesi kis leány: az 5 éves Kiss R. is nézte a pompás látványosságot. Mikor a császári fogat a társaság elé ért, lelkes éljenzésbe tört ki az egész társaság. Az éljenzés zajából azonban kicsengett a szentesi kis leány hangja, aki neki hevíltve, fáradhatlan buzgósággal egyre azt kiáltozta, hogy: „Eljen Sima Ferencz!” Mikor a meglepett társaság kérdezte a kisleánytól, hogy miért éljenzi Simát, a csöppség egész bátran azt felelte: „Minálunk Szentesen mindig Sima Ferenczet szokták éljenezni!” Ime a szentesi vér. — Eddig a levél. Nekünk pedig ez a kis történet önkéntelenül eszünkbe juttat egy józú dolgot az 50-nes évekből. Mikor a fiatal osztrák császár körutat tett az országban, az egyik faluban feltűnt a kíséretnek, hogy a nép éljenzés helyett folyvást vivatozott. A kíséret egyik magasrangú tagja meg is kérdezte a bírótól: „Hogyan van az, hogy ezek az emberek nem éljen, hanem vivatot kiáltanak?” „Hát kérem alásan — felelte a bíró — én parancsoltam meg nekik, hogy vivatozzanak, mert tetszik tudni, sz a nép olyan, hogy mikor éljenez, akkor ha a fejét leütik sem tudja megállni, hogy azt ne kiáltsa: „Eljen Kossuth Lajos!”

— **Kölcsönért folyamodók figyelmébe.** A folyó évi kedvezőtlen gazdasági viszonyok előreláthatólag több gazdálkodót fognak arra kényszeri-

tudtukra adott, hogy most versenyt kell futniok az indusokkal s abban az esetben, ha győztesek lesznek, kegyelmet kapnak. A versenyfutás megkezdődött, száz meg száz nyíl repült a menekvő foglyok felé, kik amugy is megsebzve, csak kis távolagságra nyitra tudtak menni, ott aztán eldültek. A halállal küzdő három fogly (Benjamin gyenge lévén 6 nem vett részt a versenyfutásban, öt későbbre tartogaták) aztán átadottak a nőknek és gyermekeknek, hogy kintjokon mulassanak. A nők meg kegyetlenebbek, mint a férfiak. tüzet raktak a pokoli kínokat szenvedő emberek testén s azok halálördítésán vad kacajban törték ki. Minden kigondolható kínzást végig hajtottak rajtuk s csak a lehető legaljasabban engedtek meg a kiszendést. Pár óra alatt a három ember meghalt, megsütötték és nagy lakomát csaptak az emberi húsra. Benjaminnak az indusok ez ördögi játékát végig kellett néznie, azért, hogy fogalma legyen, mily sors vár rá.

Az indus csapat, mert már csak egy foglyuk volt, két részre oszlott. Az egyik elindult uj hajszára, a másik helyben maradt. Benjaminot nem akarták rögtön kivégezni. 6 volt az utolsó s mulatni akartak kintlódásán. Először egy vén banya jött hozzá, kényszerítve, hogy a száját nyissa fel, ezt ő vonakodott megtenni. A boszorkány nem sokat habozott. to-mawkkal (szekerkez) racsapott a szájára, úgy hogy minden foga eltört. Erre az asszony fából készült harapofogóval megfogta a nyelvét s maga után hurcolta a többi vadak legnagyobb vihogása között.

Egy kis pihenő után tüzet raktak a fej telejére, majd ismet a földhöz szögezve talpait véresre verték, a mi után sütni kezdték a véres sebeket. Benjamin e rémkinok alatt többször elájult de ilyenkor a vad indusok a legyengédebben bántak el vele, vízzel mindég életre hozták. Két napig kínozták már a szerencsétlen embert minden kigondolható és elképzelhetetlen csakis a rézbőrűek által ismert torturákkal. Harmadik nap korán reggel beadták egy vörös hangyafészekbe. Benjamin állatán

teni, hogy szükségletét és egyéb halaszthatlan kiadását kölcsön pénzéből fedezze. Akik netalán hosszabb lejáratu kölcsönt ohajtának vagy régi és több rendbeli tartozásukat konvertálni szándékoznak, az irányban a legpontosabban eljár a szentesi mészgazdasági és ipari hitelszövetkezet, hol úgy del előtt, mint delután, mindenkor a legnagyobb készséggel nyújt felvilágosítást az intézet tisztikara.

— **Iskolai értesítés.** A szentesi iskolások részéről értesítettnek mindazon tanyai lakosok, kiknek a mindennapi iskolába járó 6—12 éves, valamint ismétlőiskola kötelei 13—15 éves gyermekeik vannak, hogy azokat a f. évi október 1—5. napjain a város által fentartott tanyai iskolákba mulhatlanul beírassák, mert ellenesben a törvény szigora fog ellenük alkalmaztatni. Ez alkalommal értesítettnek a szülők, hogy a beírás alkalmával a tanítói nyújtott javára, minden gyermek után 15 kr beíratási díjat kötelesek az illető tanító kezébe letenni, csak a teljesen vagyontalanok mentetnek fel e kötelezettség alól. Szentes, 1897. szeptember 23-án. Körtvélyessy Sándor, isk.-széki gondnok.

— **Főgimnáziumi önképzőkör.** A m. kir. állami főgimnázium „Horváth Mihály Önképző Köre” f. hó 19-én tartotta meg dr. Agh Lajos tanár elnöke alatt 1897—98. évi alakuló gyűlését. A körbe beiratkozott 59 tanuló, ezek közül 25 rendes, 34 pártoló tag. A tisztviselők következőképp választották meg: titkárrá Soós Lajos VIII., jegyzőkké Rácz Antal VIII. és Szóva József VII., pénztárnokká Balogh Sz. Sándor VIII., ellenőrré Onodi Sz. Lajos VIII. oszt. tanuló. A dolgozatoknak állandó bírálóivá: a) történelmeknek Grünhut Géza VIII. és Bősörmenyi Jenő VII., b) költőknek Onodi Sz. Lajos VIII. és Balogh Sz. Sándor VIII., természettudományiaknak Dome Bálint VIII. és Falúba Jenő VII., d) irodalmi és egyéb dolgozatoknak Barna Domokos VIII. és Czukkermann Béla VIII. oszt. tanuló.

— **Gyorsírókör.** A szentesi m. kir. állami főgimnázium gyorsíró köre f. évi szeptember hó 22-én alakult meg Ince József főgimn. tanár (vezetőnök) elnöke alatt. Tisztviselők lettek: ifj. elnök Grünhut Géza VIII. o. t., előadók Bősörmenyi Jenő, Falúba Jenő VII. o. t. és Grünfeld Jenő VI. o. t., főjegyző Fránkl Adolf VIII. o. t., aljegyző Rózinger Arthur VI. o. t., pénztárnok Purjesz Lajos VII. o. t., levelező Beszedes Gyula VI. o. t., könyvtárnok Streicher Jakab V. o. t. Ince József vezetőnek az 1897/08 iki tanévben tartandó írásversenyre felajánlott 1—1 drb tiz koronás aranyat.

— **Kompszágot tartott** a napokban Weisz Zsigmond kir. mérnök. Mint halljuk a vizsgálat többféle hiányt konstalt; melyekről a vizsgáló mérnök jelentést tett a vármegye alispánjának.

— **Hivatalos helyiség-változtatás.** Az adóügyi tanácsnokot — hogy közvetlen közelből ellenőrizhesse a vezetése alatt működő személyzetet — áthurezközdötték a rendőrkapitányi épületbe. Hát nem jobb lett volna már például a Kuczori csárdába költöztetni? Hiszen az épület is a város és meg van az az előnye, hogy 3 kilométer távolságra fekszik az — adóhivataltól.

szert ez volt a legborzasztóbb kín. Asszonyok, gyermekek körülvették s midőn Benjamin a nagy kinoktól vad ordításban tört ki, a vadak harci táncukat járták el körülte.

Ez még nem volt vége szenvedéseinek. Ismét egy fahnz kötötték, hogy a fiataloknak crélibábul szolgáljon, testének csak azon részeit töltötték meg nyilakkal, a hol azok halálos sebet nem idéztek elő. Négy óra lehetett delután, a midőn a földhöz kötötték Benjaminat, rózsát halmozva a gyomrára, azon szándékból, hogy tüzet gyujtsanak rajta. Ez lett volna valószínűleg Benjamin utolsó torturája, miután már alig bírt léleketet venni. Egyszerre hatalmas zaj, fegyverropogás között Buffalo Bill élen megjelent egy csapat csikós. A vadak figyelme most már Benjaminról az új ellenségre fordult. A támadás hirtelen és váratlanul jött. Az indusok erre nem voltak elkészülve. Buffalo Billtől különösen rettegtek, s az ő jelenléte elegendő volt arra, hogy vad futásban keressenek menedéket, a mézárás iszonyatos volt, Buffalo Bill és emberei nem ismertek kegyelmet. Benjaminat mihamar felszabadították köteleiketől, s habár alig tudott megszökni, fegyvert ndtak kezébe és kintói közül legelőször a boszorkány aszszont, a ki nyelvénél fogva hurcolta, küldte a más világra. A csata másfél óráig tartott, ez idő után már nem volt ellenség, megolvastak a fhalottakat s 316 indus és négy csikós feküdt a csatatéren. A csikósokat tisztességesen eltemették, az indusokat ott hagyták a keselyűk és farkasok prédájának. Buffalo Bill Benjaminat Cheyennebe vitte, a ki a három napig kiált pokoli kinyajából csak hat hónap múlva gyógyult ki.

Óvassó, ilyen szerencse érhet bárkit az aranymezőkön, de Buffalo Bill nincs ottan, ő most valóhol keleten kedvtelésből pénzért mutogatja azt, a mit évekket ez előtt az indusokkal egész komolyan megtett.

Csornay Imre.

— **Ujonzbál.** A szentesi gazdálkodó ujonz ifjak f. évi október 3-án a kurczántúli közgyűlési teremben, az első magyar zenekar közreműködésével, táncvizsgálat rendeznek 60 kros belépő díj mellett, melyre felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

— **Bál.** Egy csapat fiatal ujonz, Bősörmenyi János és társai bálant rendeznek ma-vasárnap — özv. Goldstein Józsefné alsópárti kávéházában, 30 kr. belépő díj mellett. A tiszta jóvedelem a helyben fölállítandó Kossuth szobor alapja javára fordítatik.

— **Szerencsétlenség.** Dómsódi Etel nevű 17 éves leányt megrugdalt a szülője. A szegény leány súlyos sérüléseket szenvedett. Othon ápolják.

— **Tánciskola megnyitása.** Alólított tisztelettel adom tudomására a n. é. közönségnek, hogy tánciskolám f. évi október hó 17-én, a volt Halász Szabó-féle házban, a kispiacon levő függetlenségi 48-as kör nagytermében megkezdem. Felhívom a becses szülők és a tánckedvelő ifjúság figyelmét. Maradok kiváló tisztelettel Rácz János, a magyarországi táncitanítási egyesületnek tagja és okl. táncitanító.

— **Szertésvész a szomszédban.** A városi rendőrhatalósághoz érkezett hivatalos értesítés szerint a szomszéd H.-M.-Vásárhely város határában fölépített a szertésvész.

— **Nyílt számadás.** Az őszszel a katonasághoz bevonuló gadálkoeó fiatalok e hó 19-én a Kossuth-szobor és a szegény iskolásgyermekek javára táncmulatságot rendeztek. Az összes bevétel volt 161 frt 50 kr, kiadás 142 frt 55 kr, így tiszta jövevény 18 frt 95 kr, mely összeget a rendőrkapitányság vette át. — Felülfizettek: Biró Ferenc és N. N. 1—1 forintot, télegyházi Török István, Kókeny Andrásné, Szegi József, Négyesi Imre, Czákó József, Horváth Lajos, Wöller György, Deák Lajos (Csongrád) 50—50 krt, összesen 6 frt 50 krt.

— **Wégeler János óras** élet-átelhelyezési hirdetése természet miatt lapunk mai számából kimaradván, az érdekes hirdetést lapunk jövő számában fogjuk közölni, mire előre is felhívjuk a közönség figyelmét.

— **Bérgyilkossági kísérlet az apa ellen.** A szomszéd Hmvasárhelyen, mint ottani tudósítók írja — megrázóan borzalmas eset történt újra. Egy elvetemedett fiú, Markó Erneszt akarta elföldelni az édesapját azért, mert feltette a vagyonát. Az eset így történt. Markó Erneszt állandóan viszálykodott az édes apjával, Markó Istvánnal, mivel az apa egy asszonyval élt együtt, akit több már nejevé s így örökösévé is akart tenni. A fiuban feltámadt a gonosz indulat s mivel ő nem merete végrehajtani rettenetes elhatározását, felbujtogattott egy Ludányi György nevű midszenti bérest, hogy lojje meg az apját, mikor az alszik. A béres eleinte hallani sem akart a galád gyilkosságról, de a fiatal Markó annyira telebeszélte a fejét, hogy f. hó 19-én este 8 órakor elkövette a bűnt. Az elvetemedett fiú pedig, hogy alibjét igazolni tudja, a szomszéd tanyában ment át s itt várta be a Ludányi bérest, ki azután hűségesen el is referálta hogy „mögölte az öregot” Markó Erneszt erre egy Elek János nevű gazdalegényvel midszentre haj-atott át s ott egész éjjel mulatott, egy roszírú hazban rejtven el azt a revolvert, melyvel Ludányi az apjára lött. Reggelre kiderült a titok. A béres bevallott mindent s Póka László kapitány azonnal letartóztatta a két jó madarat. Markó Erneszt eleinte konokul tagadott, de végre tegeap bevallott mindent főredelmessen. Markó István két golyó taláta. Egyik vállpercet zuzta szét, a másik a csípőjébe hatott. Eletben maradásához van remény, mivel sebeiből a golyókat eltávolították.

— **Nagy szerencsétlenség a tengeren.** Oriási szerencsétlenség történt az Adrián. A Tyria nevű ótezer tonnás hajó kedden este 7 órakor alig indult ki Fiuméből, szembe találkozott az Ika nevű száz tonnás személyszállító hajóval, mely Czirkenyicziából jött. Egy pillanat alatt a Tyria irtozatos erővel ment neki az Ikaúak s valóságilag ketté szelte. Ennek következtében az Ika két perc alatt elsüllyedt. Negyven utas, számos budapesti és bécsi, tengerbe fullt. Az összes személyzetből csak 14-en menekültek meg.

Budapesti gabonatözsde.

— 1897. szept. 24. —

Buzát ma gyöngén kínáltak, a kereslet korlátolt volt. Elkelt lanyaiban irányzat mellett néhány ezer métermázsza 5—15 krral olcsóbb áron.

Egyéb gabonaneműekben gyöngé volt a forgalom, rozs és árpaiban nem volt üzlet, zab változatlan, tengeri 10 krral lanyhább lett.

Buza: tiszavidéki új 76 k. 12.20. 12.30 frton. 80 k. 12.60. 12.65 frton. 77 k. 12.35. 12.40 frton. 78 k. 12.45. 12.50. 79 k. 12.55. 12.60 frton.

Pásztor József

nagy-királysági 66. szám alatt lévő két fertály tanyaföldje kedvező feltételek mellett eladó. Értekezni lehet a helyszínen.

Népfölkelők összeírása!

Hirdetmény.

Az 1879. évben született ifjak a jövő évben a népfölkelés 1-ső korosztályába lépven, az 1886. évi XX. t.-cz.-hez kiadott utasítás 26. pontja értelmében ugyanezeknek összeírása ez évi november 1-én kezdetét veszi és ezen hóban be is végződik.

Felhivatnak a szülők, gyámok, rokonok, gazdák és munkaadók, hogy az 1879-ik évben akár Szentesen, vagy vidéken született és Szentesen, vagy vidéken tartózkodó gyermekeiket, gyámoltjaikat, rokonaikat vagy cseléd- és segédjeiket Szentes város főjegyzői hivatalánál összeírás végett ezen évi november hó 1-ső napjától 25-éig bejelenteni szigorú kötelességüknek ismerjék; mert a jelentést elmulasztók a törvény szigorával fognak sújtatni.

Szentesen, 1897. szeptember 25-én.

Györy Antal,

főjegyző,
Szentes város katonaugyvezetője.

Hadkötelesek összeírása!

Hirdetmény.

Az 1877. évben született ifjak a jövő évben a hadkötelek korbá lépven, a védőerőről szóló törvényhez kiadott utasítás 23. §-a értelmében ugyanezeknek összeírása ez évi október 1-én kezdetét veszi és november hóban bevéződik.

Felhivatnak a szülők, gyámok, rokonok, gazdák és munkaadók, hogy az 1875-ik évben akár Szentesen, vagy vidéken született és Szentesen, vagy vidéken tartózkodó gyermekeiket, gyámoltjaikat, rokonaikat vagy cseléd- és segédjeiket Szentes város főjegyzői hivatalánál összeírás végett ezen évi október hó 1-ső napjától 25-éig bejelenteni szigorú kötelességüknek ismerjék; mert a jelentést elmulasztók a törvény szigorával fognak sújtatni.

Ugyancsak kötelesek összeírás végett jelentkezni az 1876. és 1875. évben született, II. és III. korosztályban lépő hadkötelesek is, miért ugyanezek is a jelentkezésnek október hó 1-től 25-éig megtételére ezennel oly ki-jelentéssel hivatnak fel, hogy a jelentés elmulasztása szigorú büntetést von maga után.

Szentesen, 1897. szeptember 25-én.

Györy Antal,

főjegyző,
Szentes város katonaugyvezetője.

Kiadó föld.

Farkas Eugénia kajáni 105 hold szántóföldje, ugyancsak a tőkei gátnál 7 hold hereföldje dinynye alá kedvező feltételek mellett kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal.

Dögei Mária

vekerhádi 20 hold tanyaföldje haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet II. t. 348. szám alatt, vagy hétköznap veherhádi 10. számú tanyáján.

Özv. Kozák Györgynek

kajáni tanyaföldje haszonbérbe kiadó.

Molnár Istvánnak

veresegyházán széna, szalma, polyva, törek, szár és kukoricza-haja van eladó. Értekezni lehet III. tized 416. számú házában.

Eladó föld.

Özv. Gránicz Pálnénak Kis-tőkén 60 hold földje, együtt vagy két darabban is kedvező feltételek mellett eladó, vagy árendába kiadó. A haszonbérlet ideje kezdetét veszi október 1-én. — Értekezni lehet a tulajdonossal III. t. 304. sz. házában.

BUDAY IMRE

kézmű-, divat- és rövidáru-kereskedése, SZENTESÉN
a szentesi (nagy) takarék házában.

Szives tudomására hozom a t. vásárló közönségnek, hogy az

őszli és téli idényre

üzletemet oly dusan rendeztem be, hogy a legnagyobb igényeket is képes vagyok kielégíteni és áruimat oly hallatlan olcsóért bocsátom t. vevőim rendelkezésére, hogy azt olyan áráért sem végeladáson, sem semmitéle alkalmi vételen be nem szerezheti.

1 rőf Loden — őszli szövet — duplaszálás, 20 kr.

1 „ Loden-posztó, 2 rőf széles, 45 kr.

1 „ Gyapjuszövet, duplaszálás, 25 krtól 2-50 krig.

1 „ Gyapju-kasán, duplaszálás, 48 krtól 2- krig.

1 „ Barchet, jó mosó, 15 krtól 50 krig.

Csakis kitűnő jó minőségű árukat tartok a legcsekélyebb árutól a legfinomabb és legmagasabb áráig; minden öltönyökhöz szükséges bélésnemű és díszeket bármilyen kivitelben szolgáltatok.

A legjobb minőségű vászon-chiffon, damast, kanavász zefír, oxford, ágy- és asztalneműek, fűg, gönyök, szőnyegek, paplanok, ing, készülő gallér, harisnya; női-, férfi- és gyermek-alsóruhák; miderék eső- és napernyők, keztyűk, szálak, ami egy hához szükséges, a legcsekélyebb tűig, azt üzletemben be lehet szerezni, miáltal vevőim sok időt megtakarítanak a végett, hogy nem kell minden egyes darabért máshoz fáradozni.

Mindenkinek érdekében áll raktáramat megtekinteni, mert nemcsak feltalálja és fedezheti mindenemű szükségletét, de egy forint vásárlásnál is legkevesebb 50 krt megtakarít.

Szives látogatást kérve, vagyok

tisztelettel:

Buday Imre.

1106—1897.

ÁRVERESI HIRDETÉS.

Fábián-Sebestyén község előljárósága közhírré teszi, miszerint Csongrádvármegye tek. árvaszékének 8126. és 8737/á. 897. sz. végzése folytán, kk. báró Maasburg Margit és Kornél tulajdonát tevő, a fábiáni belső dűlőben fekvő, külön-külön 101 kis hold szántó és 26 hold reketyési kaszáló és legelő földet magában foglaló birtokrészek **f. évi szeptember hó 27-én d. e. 9 órakor** a község körjegyzői hivatalában tartandó nyilvános árverésen, 3 egymásután következő évre hasznóbérbe foguak adadni; mire bérleti szándékozók meghívotnak.

Az árverési feltételek ugyanott a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Szentesen, 1797. szeptember 22.

Zigury,
körjegyző.

2-2

Hirdetmény.

A körös-tisza-marosi ármentesítő és belvizeszabályozó társulat árterébe és teherviselése alá az 1884. évi LII. t. cz. alapján ideiglenesen bevont azon kataszteri földrészeket adminisztratív kirovásai iránti leszámolás, melyek a műszaki árterfejlesztés által magasabb árvízszinek alá lettek sorozva, az 1885—1889. évekről elkészült és felülvizsgáltatván: ezen leszámolási munkát, az 1897. évi szeptember hó 15-ik nap-

jától november hó 15-ik napjáig terjedő közzemlére tétetett ki az illető községek közházainál.

Ezen körülményre az érdekelt földbirtokosok figyelmét hírlapok útján is ezennel felhívom annak megjegyzésével, hogy erre vonatkozólag bővebb tájékozást a község-, illetve városházánál és egyéb közhelyeken is ki-függesztett „hirdetmények”, ugy szintén a helyi szokás szerinti híresztelések s a közzemlére kitett leszámolási részleteknek felgyeletével megbízott előljárósági tag urak szolgáltatnak.

Szentes, 1897. szeptember hó 3-án.

Fekete Márton, s. k.
kir. tanácsos, főjegyző.

3V3

Rendkívüli hatású fogcseppek!

Bátorkodom a fogfájásban szenvedők figyelmét felhívni az általam készített kitűnő hatású

fogcseppekre,

melyek még minden esetben a legmaka-csabb fogfájást is nem percek vagy órák mulva hanem rögtön megszüntetik.

Egy kis üveg ára 25 kr.

Kapható: a készítő **Bencsik Lajos** gyógyszerésznél, **S z e g e d,** továbbá: Ifju **Váradi Lajos** ur gyógyszerésztárában Szentesen.

13

Első cs. és k. oszt.-magy. szabadalommal ellátva.

FACADE-FESTÉK-GYÁR

Kronsteiner Károly Bécs, III. főutca 120. (saját ház.)

Az arany éremmel kitüntetve.

Több főhercegi uradalmok, cs. és k. katonai csapattek, vasutak, ipar, bánya valamint kohó vállalatok és gyárosok szállítója. Ezen facade-festékek mészből feloldódnak, száritott por alakban 40 különféle színben, kgrmként 16 krtól fölfelé szállítanak. Vetekszik az olajfestéssel.

Olajfestékek, padló-fényezés, laekok festékek ecsetek stb. 20 Mintakártya valamint használati utasítás ingyen.

Csak szolid kiszolgálás!**ÜZLET MEGNYITÁS!**

Van szerencsém Szentes város és vidéke közönségének szives tudomására hozni, hogy helyben, az ujonnan épült **dr. Reisz-féle házban** egy

rövid-, diszmű- és norinbergi üzletet

nyitottam.

Üzletem a mai kor igényeinek megfelelően van berendezve és készpénzzel tett bevásárlással azon kellemes helyzetben vagyok, hogy áruimat a nagyérdemű közönségnek igen jutányosan tudom kiszolgálni.

Nagy választékban tartok: férfi-, női- és gyermekezipőket, férfi és női fehérműveket, legujabb divatu nyakkendők és kalapokat, valódi prágai bőrkesztyűk, legjobb francia szabásu derék-fűzők (mieder), valódi jäger alsóruhák. A legnagyobb választékban mindennemű ruhadíszek, ugymint: csipke, csipkeszövet, szalag, gyöngy- és zsinórdíszek, minden kivitelben selyem- és plüsch-díszek. Valódi francia D. M. C. kötő- és himző-pamut, és selymek. Dús választék utazó-bőrönd és kosarakban. Legolcsóbb árakban berliner kendők és sálak. Nagy választék esernyők, mindennemű szabókellékek és még sok itt fel nem sorolt áruból.

Fő törekvésem oda fog irányulni, hogy t. vevőimet pontos és gyors kiszolgálásban részesítsem.

A nagyérdemű közönség becses látogatását elvárva maradtam

kiváló tisztelettel

Schvarcz Simon,

Dr. Reisz-féle házban.

Nagy forgalom, kis haszon!

Szentes, 1897. Nyomatott a kiadótulajdonos: „Szentesi Első Könyvnyomda Részvénytársaság” gyorsajtóján.

Folyton nagy alkalmi eladás!

Bámulatos olcsó árak!